

# 南大校友获美国“青年科学家总统奖” 他告诫学子:认清自己更有益

在近日美国白宫公布的2012年度“青年科学家总统奖”获得者名单中,美国加州大学洛杉矶分校心理学系副教授、本科毕业于南京大学国际商务系的蔡力等3位华人学者获此殊荣。昨天,现代快报记者通过邮件采访了远在美国洛杉矶的蔡力,提及获奖及取得的成就,他表示,“算是一个小惊喜吧。对于我这种天资钝的人,肯下工夫是必须的。”

□现代快报记者 金凤



获奖者蔡力 图片来自网络

## 今年唯一从美国教育部获奖的学者

现代快报记者登录美国白宫网站发现,在今年美国的“青年科学家总统奖”获得者名单中,有96位青年科学家得享这一殊荣。其中,3位华人学者分别从美国教育部和国防部获此荣誉。其中,美国教育部把唯一的殊荣颁给了加州大学洛杉矶分校心理学系副教授蔡力。蔡力因在完善测算方法,特别是数据计算领域的突出贡献被授予这项荣誉。其他两位分别为北京大学、清华大学毕业生。

美国“青年科学家总统奖”由美国前总统克林顿于1996年设立,代表美国政府赋予在独立从事科研事业初期的青年科学家的最高荣誉。

## 大学跳级,学校的传奇人物

浏览蔡力的履历会发现,他的大学本科时光只有3年。在南京大学外语学院,有关蔡力的传奇至今为人津津乐道。“我跟蔡力同窗过大半年的时间,之后他就跳级了。”南大外国语学院教师张翼说。

“蔡力是从南京外国语学校被保送至南大的,当时他的成绩在

保送生中也是佼佼者。当时我们拿二年级的试卷给他做,他的成绩很好。”南京大学外国语学院教授丁言仁回忆,当年,外语学院曾为学有余力的学生创造条件,只要学生申请,经系里考核通过后,便可以跳级。

本科毕业后,蔡力赴美国俄亥俄州立大学攻读传播学硕士。2003年毕业后进入北卡罗来纳大学教堂山分校心理学系攻读博士,攻读心理计量,同时在该校统计学系修读数理统计硕士。2006年,他再次收获一个硕士学位。2008年,他博士毕业。

## 成功源于保持年轻人的好奇心

国际商务本科,传播学、数理统计硕士,心理计量学博士,时年28岁的蔡力用10年的时间在这些领域一一涉猎,其中的奥秘是什么,又是否有过曲折呢?

“完全是兴趣。只要有心,就没有什么困难。对于我这种天资钝的,肯下工夫是必须的。但是有一点,我从小喜欢读杂书,而且十分欣赏的是陶渊明所讲的好读书而不求甚解。”对于自己的成功,蔡力只是说:“我很幸运,保持年轻人的好奇心才能在学术这条道路上走得更长远。”

## 与蔡力的部分对话

现代快报:您觉得自己是成功的么?

蔡力:我很幸运。

现代快报:您小时候的梦想是什么,现在实现了么?年轻人如何才能发现自己的梦想,并通过努力去实现?

蔡力:这个问题还是等我退休时再答吧。

现代快报:您认为自己是一个好学生么?

蔡力:我从来就没觉得自己是好学生。举个例子,读初中我一次期中考试数学不及格,肯定不能算德智体全面发展的好孩子。

现代快报:在南京大学求学期间,哪段经历让您最难忘?

蔡力:恰恰是最平常的,比如晚上上课、考试题解不出、和同学去食堂和小饭馆吃饭等等。

现代快报:您认为应该如何规划自己的大学生涯?

蔡力:Know Thyself - Plato 认清自己比一切规划更有益。

## 新闻速读

### 大卡车“飞”过隔离栏 与对面车道两车相撞

两死两伤,沪宁高速车辆大量积压

快报讯(记者 李梦雅 葛小林)昨天下午2点30分左右,一辆河南牌照的重型半挂车由西向东行驶至沪宁高速常州罗墅湾段时,突然车辆失控发生侧滑,越过中央隔离护栏,侧翻在对方车道。此时,由东向西正常行驶至此的一辆丰田商务车和一辆奔驰越野车避让不及与半挂车相撞。事故导致沪宁高速常州往南京方向车辆大量积压。

半挂货车上一名中年男子和一名六七岁的男孩被抛出,被送至医院抢救无效死亡。半挂货车上上还有一女子,双腿断掉,伤势严重。丰田车上驾驶员因肺部受创严重,还在抢救中。而奔驰车内两人均未受伤。

### 夫妻俩因琐事起争执 当着儿女面跳河身亡

快报讯(通讯员 吉亮 记者 吴文锋)8月9日晚上7点钟左右,泰兴市滨江镇马甸社区一对夫妻因为家庭口角,妻子当着一儿一女的面首先跳下河,为了救妻子,丈夫也纵身跳入河中,结果两人均不幸溺亡。据知情者透露,这对夫妻今年30多岁,女儿今年12岁,儿子今年5岁。事发后,两个孩子已经被亲戚接走。关于此事的调查和处理,当地派出所已经介入。

### 商场天花板突然冒火 顾客迅速疏散

快报讯(见习记者 张玉洁 记者 孙玉春)昨晚6点多钟,中央路一家商场突发火情,大量在此消费的市民快速撤离,消防赶到后几分钟内将火扑灭,目前火灾原因仍在调查中。

昨晚7点钟,现代快报记者赶到现场,据商场员工称,失火的是商场6楼,明火虽然不大,但是当时整个一到七楼都响起了火警警报,顾客都惊慌张地跑了出来,不过整个疏散过程很快,商场保安指引大家都从各个安全出口逃生。

在商场五楼的中厅,顶部天花板有一个烧黑的窟窿,面积一两个平米,吊顶部分已经被消防清除。下面的五楼大理石地面上满是水,十分湿滑,工作人员正在全力扫水。随后记者观察发现,起火点的上方其实就是五楼通向六楼的一部扶梯的内部装置,此时装置顶板已经打开,是否是电梯引发火灾,现场人员没有确认。

### 乐购常熟店月底停业 派留守工作组处理购物卡的现金兑换等问题

快报讯(记者 何洁)乐购超市常熟店要关闭的消息近日在常熟被传得沸沸扬扬。昨天下午,乐购中国区方面有关负责人向记者证实,乐购已决定于8月31日关闭常熟店。除常熟店,江苏省内的泰州店也将于近期关闭。该负责人表示,将尽最大可能妥善安排被影响的员工。该负责人解释,关店的原因是为了更好地调整乐购在中国的门店网络。对于顾客所关心的未使用完的购物卡如何处理等后续事宜,该负责人称,乐购鼓励消费者在闭店之前来刷卡购物。如闭店后仍有购物卡剩余,公司会有一个留守在门店的工作小组,专门处理购物卡的现金兑换等后续事宜。留守小组将等待3个月或半年。

## “老汉”捡了钱包没还 失主网曝视频惹争议 律师认为,此举并未侵犯隐私权

近日,宿迁市宿豫区的张先生在购物时不慎将钱包落在了购物车里,随后,一位“老汉”捡走了钱包。虽然通过各种努力,但那位“老汉”始终没有露面。为了找回钱包以及钱包中的各种证件,张先生把“老汉”捡拾钱包的视频放到了网上。此举得到了大部分网友的支持,但也有部分网友认为张先生的做法侵犯了“老汉”的隐私。

□现代快报记者 杨亦文

### 【事件】

#### 监控拍下“老汉”捡包过程

张先生告诉快报记者,7月27日晚上,他和爱人一起到超市购物,回家的时候将钱包落在了购物车里。发现钱包丢了以后,张先生找到了超市调看了当时的监控录像。

从监控录像上可以看到,当时,张先生和爱人程女士推着购物车来到自家的轿车跟前,程女士从购物车里将购物袋提走,较小的钱包落在了购物车里。就在张先生他们上车即将离开时,一位50多岁的老汉捡走了钱包。

钱包里有2000多块钱,还有张先生的身份证、工资卡和多张银行卡。“钱倒无所谓,关键是各种卡办起来很麻烦。我以为老汉看到身份证后会主动联系我的,没想到根本就没人联系我。后来我报了警,警方也表示只能尽力查找!”

#### 网上发视频寻找捡包老汉

此后,张先生将此事爆料给当地电视台,电视台也播发了这则新闻。之后,那位老汉还是没有现身。看到张先生比较着急,办案的民警建议张先生,把“老汉”捡包的视频发到网上,看看网友是否能提供有效的线索。由于超市的监控视频无法转换,张

先生就把整条电视新闻都放到了网上。“评论的比较多,但到目前为止还没有人提供有效的线索!”10日下午,张先生无奈地对快报记者说。

### 【争议】

#### 有没有对“老汉”构成侵权

张先生将视频发布以后,引起了众多网友的关注。大部分网友都对张先生的遭遇表示了同情,祝福他早日找到钱包,同时也纷纷谴责“老汉”拾金就昧的行为。但也有部分网友认为,张先生的做法侵犯了“老汉”的隐私权。

对此,记者采访了江苏宿迁大楚律师事务所的王鲲鹏律师。王鲲鹏认为,“钱包里已经有失主的身份证件,捡拾者完全应该在合理的时间(一般为应在48小时之内)联系失主,也可以直接将拾得物交给超市管理处或公安机关。我国《刑法》规定,将他人的遗忘物或者埋藏物非法占为己有,数额较大,拒不交出的,构成侵占罪。”

王鲲鹏对快报记者说:“超过了合理时间,捡拾者未联系失主也未上交相关部门,失主将捡拾者的视频发布在网上,如果仅是陈述客观事实,不对捡拾者的行为作出任何评判,发布的信息中也没有任何羞辱或贬损捡拾者的话,我个人认为尚不构成侵权,不违反法律规定。”

## 帮“情人”杀负心汉 他要一人领罪

有证据显示,两人曾有“合谋”的过程

“情人”与“已婚男”和平分手,但没想到,“情人”找到的男友,却一次次欺骗了她。得知这一消息后,“已婚男”不能自己,他不允许自己深爱的女人受骗受伤。为此,在他的精心安排下,“情人”将男友带到了自己家中,而等待这个男子的是一把羊角锤。这起由婚外情引发的惨剧,昨天在南京中院开庭审理,因案情重大,法院未当庭宣判。

□现代快报记者 田雪亭 实习生 施磊 蒋宁馨

### 分手后“情人”被 骗,他帮忙出气

“人是我杀的,杀人偿命,一人做事一人当,跟她没关系。”在法庭上,蔡某回答法官的问题,异常冷静。面对检察官指控的两人涉嫌合谋杀死鹿某一事,蔡某当庭否认,他说:“之前我供述中说的话,是因为紧张乱说的。”

蔡某并不否认两人的“情人”关系,她说女孩非常好,上学期间勤工俭学,他很欣赏也很佩服,之后两人发展为“情人”关系后,他也很内疚,所以,最终他支持了“情人”王某去寻找男友,过正常人的感情生活。但没想到,王某却遇到了一个骗子。于是,蔡某最终选择了使用羊角锤将鹿某锤杀。(现代快报2011年12月8日封11版报道)

### 女孩当庭向男友家 人鞠躬道歉

“我恨他。我把他当成了未来的依靠,但他却骗了我。但我从来没有想过要杀他。”在庭上,王某面对检察官的指控,矢口否认杀人一事,称之所以发生这样的结果,是蔡某一人造成的。在法庭质证过程中,检方调取了一份蔡某和王某在QQ上的聊天记录。这份证据显示,两人曾经有“合谋”的过程。

“我对不起你们,如果我能



现代快报此前的相关报道

回归社会,我一定用我的努力,多赚钱补偿你们。”在庭上,王某多次转向受害者鹿某的家人,鞠躬道歉。

### 受害者家属索赔 29万,要求判嫌犯死刑

在这次庭审中,三方的家属都来到了法庭。受害者的哥哥、弟弟以及大伯,连夜从徐州赶来。“我哥来南京打工有六七年了,家里也不知道他在外面做什么。这么多年家里很担心他,现在出了这个事,家里都快崩溃了……”鹿某的弟弟刚20岁出头,整个庭审期间,他不愿多说话。在庭审最后,鹿某的家人向两名被告提出了29.2万元的民事赔偿。“家赔就是意思一下,其实我们也不指望拿到这笔钱。我们就希望杀人偿命。”